

# “归绎杯”推理大赛-第一题

答题者：推理社的细健叔

根据文章内容得知的信息，如下

2016年9月15日22:40，丁宇楠情人坠楼

2016年9月15日23:00，姚克中秋被入室盗窃（根据万年历寻找当天中秋时间）

2021年，叶雨提及的保险箱被盗窃案，有人被刑罚

2024年，X公司保险箱被盗（根据德国作为欧洲杯东道主是在2024年推出）

郑嘉年出生时间2003年1月31日（除夕），在2024年年龄为21岁

回答问题：

## 1、三年前的盗窃案

三年前的盗窃案，也就是在2021年发生的案件，有三个嫌疑人，其中有一人受到了刑罚，现在进行推理找出被刑罚的人。

首先排除郑年，因为如果他被刑罚过，郑嘉年就不可能在X公司任职，所以郑年被排除了。

接着分析古在仁，如果她遭受过刑罚的话，估计难以在2021年至2024年之间成为索儿的上司，因为索儿是在2021年进入X公司，一般来说入职都是要让直属上司面试的，加上根据文章来看，古在仁在该公司曾经呆过蛮长的时间，除非她是临时空降不久的。

而原文中叶雨在讨论案件时，也证明了该案件受罚的应该是一名男性，根据原文“但他也忘记密码是啥了。”“但我们觉得他在撒谎”。

因此，这个案件被刑罚的应该就是丁宇楠。

## 2.美君与X公司失窃案无关的原因

如果撞倒玮珊的是罪犯之一，可知这个罪犯是比玮珊要高的，也就说身高要超过1米6，美君身高1米64确实有可能。但叶雨说美君是和失窃案无关的，说明美君的证词的可信且清白的。也就是说，六点前后她确实在外，且完成了古在仁交代的任务。她当时应该是有充分的不在场证明或者是人证，才能让人相信她是清白的。

根据刘兰希的证言，她是从一个女生手上收过包裹，而可知晓良是一名男性，按道理应该是晓良送达包裹，而最终变成了一名女性送达，所以很有可能这个女性就是美君。晓良和美君互相认不认识不知道，但猜测是晓良临时送不了包裹，才让美君接手去送。从 X 公司到达刘兰希的街道需要半小时，这样一来，最终晓良和美君都有充分的不在场证据或人证，因此他们都不在嫌疑人的名单之列。

### 3.“侠客”相关犯罪

“侠客”的身高范围分别为：158-166cm，172-177cm。根据三年前的盗窃案，也就是 2021 年的盗窃案，被判刑的是丁宇楠，加上 2021 年的案子和 2016 年有关。可知，丁宇楠有可能参与了这两个案件。丁宇楠身高 1 米 75。符合其中的一名侠客的身高特征。

但丁宇楠可能在 2016 年同一天犯下情人坠楼案，一个人不可能同时出现在两个地方，因此，“侠客”是丁宇楠的可能性存疑。

从身高来判断，172-177cm “侠客”的其他潜在者，分别是 173 的江月明，174 的郑嘉年，而嘉年的生日是 2003 年 1 月 31 日，如果她 2016 年犯下罪案的话，只有 13 岁，因此 172-177cm “侠客”潜在者就剩下丁宇楠与江月明。

158-166cm 的侠客潜在者，首先排除索儿、美君、玮珊，154 在仁排除，剩下的就只有 158 莉洁，163 郑东。

郑东非 X 公司员工，如果他进入到该公司，应该会被发现，2024 年的案件应该是内部员工作案。因此，郑东的可能性排除。所以就锁定了一位“侠客”莉洁，从文章描述来看，她对电脑还蛮在行，因此她可能就是盗窃团伙中的黑客。

丁宇楠非 X 员工，且 2024 年有不在场证明，因此他很可能没有参与这次的案件。实际上另一名“侠客”正是江月明，正是他在六点前后携款离开公司，撞到了玮珊，从身高上也对的上。

### 4.其他细节

猜测这是一个达数人的犯罪团伙，首先 2016 年中秋，丁宇楠犯下情人坠楼案，同一天“侠客”江月明、莉洁犯下入室盗窃姚克案，盗取了一个保险箱资料以及捅了姚克。

2021 年，古在仁、丁宇楠、郑东三人联手利用“侠客”的资料，犯下保险箱案盗窃案，结果丁宇楠被抓，一人承担所有罪行，受到刑罚。

2024 年，古在仁安排郑东的女儿郑嘉年进入 X 公司，当然是不是郑东的女儿存疑，因为连老爸的名字都写错了。郑嘉年是内部人员，所以得到了保险箱密码。

2024 年案件推演：古在仁通过约宾客于晓亮见面，这样就可以让江月明得到会客

的时间，从而实施犯罪。古在仁故意送两人去电梯，江月明送走宾客后，就有时间进行撬锁之类的行为。而古在仁让莉洁去送包裹，主要也是让莉洁在送完包裹后有时间进行黑客行为，即抹除掉监控记录，还有破解 X 公司保险箱密码。

但是不巧，晓良中途变卦无法送达包裹，因此古在仁唯有安排美君去接手包裹，因为安排莉洁去的话，就没人抹除监控记录了。

之所以寄送包裹给刘兰希，是因为要通知丁宇楠和刘兰希两人要去人多的地方，这样他们才有足够的不在场证明，所以该夫妻两人直接去了餐馆。2024 年 X 公司的保险箱一旦失窃，因为丁宇楠有类似犯罪记录，他如果没有不在场证明，将会被警方调查，因此这是古在仁在帮助丁宇楠摆脱调查。

最后，江月明盗窃 X 公司保险箱得手，在六点前后带着金钱和密案快步离开公司，不幸撞到玮珊。

一个月后的莉洁被袭案，很可能是莉洁和江月明演的一场戏。首先江月明袭击了张强，捅了刀子，抢走张强的戒指，再让莉洁故意叫喊以及被打晕。这样一来，莉洁不仅成为了受害人，还可以摆脱自己的嫌疑，因为这样别人就会认为盗窃 X 公司保险箱的凶手是外部人员，而不是 X 公司的员工。这样一来，同样作为 X 公司员工的江月明本身的嫌疑也大大减低了。